

2023年即將完結，由於疫情逐漸退散，世界體壇在這一年的可謂完全回復正常，球隊、運動員再也不用因疫情原因影響運作，自然令到表現更加穩定。在今年，一些過去已稱霸體壇的運動員依然發光發熱，例如36歲的美斯再奪金球獎，同齡的祖高域依然是網壇霸主，一口氣贏得3個大滿貫冠軍；而「五冠王」曼城、F1的韋斯達賓、西班牙女足、NBA冠軍丹佛金塊和馬拉松跑手基普圖姆，則在各自的領域實現了新的突破。

◆香港文匯報記者 楊浩然

◆祖高域再次在法網稱王。新華社

◆曼城歷史性登上歐聯冠軍領獎台。法新社

美斯 祖高域續發光 曼城首封「五冠王」

2023國際體壇輝煌與突破



◆美斯將金球獎的紀錄增加到第8個。法新社

2023年的國際足球壇，可說是英超勁旅曼城的天下。「藍月亮」在2022/23球季以5分優勢反先阿仙奴，贏得隊史第9座頂級聯賽冠軍；在足總盃，曼城則以2:1擊敗同市死敵奪冠；更令球迷高興的是，曼城在多年挑戰下，終在今夏歐聯決賽以1:0小勝國際米蘭，取得隊史首座歐聯冠軍成為「三冠王」。到下半年，曼城先在開季互射12碼贏西維爾取得歐洲超級盃，再於12月的世界冠軍球會盃決賽輕取富明尼斯，讓球隊在2023年成為「五冠王」，成為一時佳話。意甲的拿波里亦重奪失落了33年的聯賽錦標。至於其餘歐洲三大聯賽西甲、德甲和法甲，則依然是傳統豪門的天下，由巴塞隆拿、拜仁慕尼黑和巴黎聖日耳門贏得冠軍。

雖然已年屆36歲，但阿根廷球星美斯依然稱霸足球壇，在上年尾帶領阿根廷贏得世界盃冠軍的他，今年一如外界所料錄得第8度贏得金球獎殊榮。在球場上，美斯亦繼續顯示其價值，今夏約滿巴黎聖日耳門後加盟碧咸當班主的美職聯球會國際邁亞密，結果一加盟便協助球隊贏得北美聯賽盃錦標，亦令球會價值大增，據該會高層估計，在2022年創造5,600萬美元收入的國際邁亞密，在2024年收入將可增加3倍至超過2億美元，而世界各地亦積極爭取美斯隨球隊到當地踢表演賽，這位當代「球王」如無意外更會在明年2月農曆新年期間訪港。至於多年來一直與美斯分庭抗禮的C朗拿度，雖然和美斯一樣淡出歐洲球壇，但轉戰沙特阿拉伯的他依然發光發熱，2023年的入球數字更突破50球大關，表現不讓美斯專美。

歷新年期間訪港。至於多年來一直與美斯分庭抗禮的C朗拿度，雖然和美斯一樣淡出歐洲球壇，但轉戰沙特阿拉伯的他依然發光發熱，2023年的入球數字更突破50球大關，表現不讓美斯專美。

韋斯達賓掃19冠創F1紀錄

効力紅牛車隊的一級方程式車手韋斯達賓在2023年表現完全未見減弱；由於紅牛戰車明顯戰鬥力遠高於傳統勁敵法拉利車隊和平治車隊，韋斯達賓在發揮戰車的能力上又遠勝隊友佩雷斯，故這位荷蘭車手最終順利成為2023年世界冠軍並達成「三連霸」，而在22站比賽贏得其中19站冠軍，亦令第三度成為世界冠軍的韋斯達賓創下單季最多冠軍紀錄。此外，紅牛車隊在今季22站比賽取得21站冠軍，僅在新加坡站被法拉利車隊打破壘斷，足證其餘車隊與他們在實力上的距離。

費達拿於上年退役及拿度受傷患困擾，稱霸網壇多年的「三巨頭」今年大部分時間只餘下祖高域一人奮戰，然而這位塞爾維亞名將完全不像已年屆36歲，在今年一口氣橫掃四大滿貫中的澳網、法網和美網冠軍，職業生涯24次贏得大滿貫冠軍，一舉放離費達拿和拿度成為贏得冠軍最多的球手；到年尾，祖高域再破紀錄7度奪得年終賽冠軍，難怪他受訪時亦直言今年是大豐收的一年。展望明年，祖高域相信會受到西班牙新星艾

卡拿斯以及意大利新星辛拿的挑戰，其中前者今年在溫網決賽勇挫祖高域，這兩位新秀連同可復出在即的拿度，勢必成為祖高域2024年的心腹大患。

女足世盃 NBA各有新冠軍

今年女足世界盃，邦瑪迪作為中場核心與隊友一同為西班牙隊捧回了隊史首個冠軍獎盃，她個人獲得了該屆世盃金球獎。聯賽賽場上，她隨巴塞隆拿獲得歐足聯女子冠軍聯賽和西班牙超級盃等多項冠軍，亦在10月眾望所歸獲得女子金球獎。

2022/23美職籃(NBA)賽季，塞爾維亞中鋒祖傑率領丹佛金塊奪得隊史上首座總冠軍獎盃，他個人亦當選總決賽最有價值球員(FMVP)。雖然沒能連續第三次當選賽季最有價值球員，但其賽季場均24.5分、11.8個籃板和9.8次助攻的數據依舊堪稱頂級。

基普圖姆改寫馬拉松世績

而在2023年芝加哥馬拉松，基普圖姆(Kelvin Kiptum)以2小時0分35秒成績完賽，創造新的男子馬拉松世界紀錄，也成為史上第一位在正式比賽中突破2小時1分的馬拉松運動員，比肯尼亞名將傑基創造的2小時1分9秒的前世界紀錄提升了34秒。



◆祖傑(左)帶領丹佛金塊首奪NBA總冠軍。新華社



◆基普圖姆成為史上第一位在正式比賽中突破2小時1分的馬拉松運動員。新華社



◆邦瑪迪是西班牙勇奪女足世界盃冠軍的其中一位主要功臣。新華社



◆韋斯達賓以一騎絕塵之姿成功衛冕F1錦標。路透社

「沙特風暴」衝擊運動界

在場外，強大的沙特阿拉伯資金進一步湧入運動賽場，對原有秩序作出嚴峻的挑戰。為改善形象，沙特近年積極利用他們的強大資金衝擊世界體壇，希望利用此舉洗去外界的刻板印象。過去數年，沙特資金已湧向了網球壇、高爾夫球壇和賽車壇等運動，除舉辦網球新生代年終賽、F1沙特站賽事，由他們主導的LIV高爾夫球巡迴賽，之前亦向原有強權PGA巡迴賽作挑戰，以高昂獎金吸引知名球手轉投其巡迴賽，更一度令PGA方面要以取消「轉會」球手的萊德盃參賽資格等手段，去對抗LIV巡迴賽。然而在LIV巡迴賽已越來越成熟下，PGA今年亦接受現實，更宣布會和LIV合作，在明年一同整合賽程，足證沙特資金的威力。

而說到沙特資金付出最多的運動，則自然是世界最受歡迎的足球，於葡萄牙巨星C朗拿度上年尾加入沙特聯賽後，由沙特公共投資基金支援的沙特聯賽，今年再為當中4支勁旅提供大量資金支援，結果知名球星如賓施馬、尼馬、尼高路簡迪、沙迪奧文尼、法賓奴和羅拔圖法明奴等頂級球星，今年均加入沙特聯賽，令到賽事更受注目，可以預期在不久將來，隨時有更多球星加入他們的行列。



◆本周沙特超聯，C朗(右二)的艾納斯剛大戰了賓施馬(左二)的伊蒂哈德。法新社

撒手塵寰 揮別足壇三名宿

在2023年有多位足球壇名宿離世，其中於1966年助英格蘭贏得至今唯一一次世界盃冠軍的卜比查爾頓爵士，在10月於家人陪伴下安詳離世，享年86歲。卜比查爾頓球員年代曾106次代表英格蘭上陣，職業生涯主要效力曼聯，共上陣606次；在1958年，他與曼聯隊友經歷著名的慕尼黑空難，最終幸運地生還。

意大利足球名將維埃里則於今年1月因病在倫敦離世，終年58歲。維埃里球員年代曾效力森多利亞、祖雲達斯和車路士等球會，並曾59次替意大利隊上陣；退役後，維埃里早期曾執教車路士和屈福特；之後一度克服心臟病的他，在2019年加入意大利隊助教團，可惜他在2021年底發現癌症復發，並在本年初離世。

至於前英格蘭隊領隊雲拿保斯則於本年11月病逝，終年80歲。球員出身的雲拿保斯曾是英格蘭國腳，退役後轉任教練，生涯最高峰是1994至1996年執教「三獅兵團」，並於1996年帶隊殺入歐國盃4強，僅於準決賽互射12碼不敵德國隊。



◆球迷向卜比查爾頓致以悼念。法新社

長青樹保方 伊巴同年掛靴

2023年國際足壇有多位著名球星宣布退役，其中現年45歲的意大利一代鋼門保方，終選擇結束球員生涯；保方職業生涯出戰過975場球會賽，在帕爾馬出道後，先後加盟過祖雲達斯和巴黎聖日耳門，最終在2021/22球季重返帕爾馬直至退役；在國家隊，他共上陣176次，更助球隊贏得2006年世界盃殊榮，表現備受業界尊敬。

另一今年退役球星是在AC米蘭結束球員生涯的瑞典42歲老將伊巴謙莫域。「伊巴」可說是球壇浪人，馬模出身的他效力過阿積士、巴塞隆拿、AC米蘭、國際米蘭、祖雲達斯、巴黎聖日耳門和曼聯等強隊，並贏盡西甲、法甲、意甲冠軍；可惜的是其職業生涯一直與歐聯冠軍無緣，加上瑞典國家隊非足球強國，亦令他在國際賽場一無所獲。

其他在今年退役的球星尚有加里夫巴利、夏薩特、法比加斯和祖亞昆等，其中巴利在職業生涯尾段因受傷和心態原因本已上陣不多，這位威爾斯球星退役，更一心向近年醉心的高爾夫發展。至於夏薩特以1億歐元加盟皇家馬德里後，因傷可說「咁多過踢」，最終只能選擇退役。



◆保方(右)與伊巴謙莫域兩位頂級球星同年宣布掛靴。法新社